

## EDITORIAL

### LA CIRCULAR

Nuestros abonados conocen ya la última e importante circular publicada por la Dirección general de Administración civil y que ayer insertamos en EL DIARIO.

Revelase en ella que el jefe del ramo, señor Quiroga Ballesteros, está animado de los mejores propósitos para regularizar nuestra administración.

No vamos a estudiar la importancia de la circular en cuanto afecta a los pueblos del Archipiélago en general, cada uno de los cuales presenta algún aspecto diverso y especial en que fijarse. Vamos a tratar solamente de los efectos de la circular en Manila, que es la población cuyo estado de cultura y adelanto exige más policía y vigilancia por parte de los encargados de ejercerla.

Es indiscutible que aquí deben observarse con mayor rigor cuantas reglas aconsejan la ciencia administrativa y la higiene pública, tanto acerca de la conducción de los cadáveres, como a su enterramiento.

Si en este punto no podemos estar aún a la altura de las principales capitales de Europa, y si la fuerza de las circunstancias obliga acaso en ocasiones a transigir, como en Madrid ha venido hasta ahora transigiéndose, con ciertas costumbres inveteradas o con algunos intereses creados, no podemos, sin embargo, olvidar que aquí nos imponen otros deberes las exigencias del clima y el acondicionamiento de la población.

Transigase enhorabuena hasta donde sea posible sin detrimento de la salud pública: pero nada más.

Mas nótese también, y por lo mismo que en Manila es más urgente una buena policía de salubridad, que no basta recordar leyes y reglamentos, máxime si encajan algo a la fuerza en los elementos un tanto escasos y atrasados que han de recibirlos.

Es preciso, a la par, si no antes que esas disposiciones, dar medios a la población para que los cumpla.

Aquí tenemos a la Corporación municipal, que es la única por derecho facultada y obligada a su cumplimiento; y carece, no obstante, de recursos para que algunas de las disposiciones de la Dirección general de Administración civil puedan ponerse en práctica.

¿Cómo hacer, a la verdad, el cumplimiento que no se entierre en poblado, si en Manila se da todavía el anómalo caso de existir en cada arrabal un cementerio, de hallarse dentro del perímetro urbano uno de los generales, el de Paco, y de no administrar directamente el Municipio más que dos de los cementerios de la población?

Vayáanse reduciendo los existentes a dos de carácter público y municipal, generales ambos, sostenidos y administrados por el Ayuntamiento de la Ciudad y situados uno en la margen derecha y otro en la margen izquierda del río Pasig, y entonces con facilidad suma serán un hecho las prevenciones de la circular.

Mas para esto se necesitan fondos, iniciativa y autonomía de ejecución y administración para ese Ayuntamiento.

Mientras tanto es muy de temer que los esfuerzos del Sr. Quiroga Ballesteros se vean en parte defraudados por lo que a Manila se refiere, a causa de una resistencia involuntaria: la que ofrece un Municipio exhausto y lleno de múltiples atenciones.

Abrogamos sin embargo una esperanza: la de que cuando esa circular se ha publicado, es porque, dadas las dotes que caracterizan al señor Quiroga Ballesteros, este distinguido funcionario habrá estudiado la mejor manera de que se faciliten recursos al Ayuntamiento para que pueda plantearse esta reforma; pues mejor que nosotros sabrá la Dirección general de Administración civil que eso es lo que en primer término hace falta.

## INTERESES MATERIALES

### PLÁTICAS AGRICOLAS

Parecía natural que al comenzar nuestras pláticas nos dirigiésemos a los cultivadores o agricultores. No es, a nuestro entender, ese el camino, y vamos a cambiar los sistemas dirigiéndonos en primer término a las autoridades y después al comercio en general.

A las Autoridades, porque si bien es verdad que nosotros no admitimos las subvenciones, que en último caso habría de pagar la industria y el trabajo, no por eso podemos prescindir de los que tienen a su cargo la administración pública, que son los que necesitan los recursos suficientes a esa administración, que sin cesar los reclama en mil formas demostrativas.

Queremos poder luchar y vencer; y por lo tanto si nuestras celosas autoridades se proponen con perseverancia el triunfo de un pensamiento, no puede ser dudoso el resultado, porque tienen en su mano la iniciativa pública de que carece el modesto particular.

Decimos que habremos de duplicar al comercio, y como queremos que esta clase respetable vea en nuestras palabras el desinterés y el patriotismo, nos hemos de dirigir a ella en bien suyo, haciéndole observar que a nadie más que a él conviene ser activo y contribuir para el desarrollo del pensamiento que nos proponemos, si no quiere sucumbir en la crisis fatal y universal que se presenta en negro y no lejano horizonte.

La riqueza comercial arranca y se sostiene por la otra riqueza productiva, ó de la tierra, única que pueden considerar los pueblos como base absoluta y permanente, porque si no hay producción, ni puede haber industrias ni puede haber comercio; y por lo tanto si éste no favorece la producción ha de sucumbir irremisiblemente en la lucha que nos amenaza.

Por desgracia el país no se halla en las mejores condiciones y si las fuerzas no se aunan y con moralidad se concentran sobre un objetivo de prácticos y no ilusorios resultados, las consecuencias han de ser tan fatales a este país, como fueron para otros que lloran en sus desgracias la indiferencia y el antagonismo con que miraron la asociación en los momentos del peligro.

Deseando no ser difusos y queriendo concretar el pensamiento en la mejor forma y con la mayor claridad, lo haremos tomando datos ciertos, de allí en donde sufrieron, si bien por distintas causas, la ruina más espantosa de la que registra la historia.

Al establecimiento de sus CENTRALES debió la Martinica su renacimiento, así como Guadalupe y Demerara.

Estas centrales se ocupan en la compra de la caña de azúcar, ya pagándola en efectivo ó ya señalando a los vendedores y á priori, a tanto por ciento del rendimiento de azúcar sobre la caña.

De esta manera dejaron de ser industriales los agricultores y respectivamente con-

centraron sus peculiares operaciones unos y otros con dos distintos capitales, en la forma que prescribe la ciencia.

Como el valor de una CENTRAL no es inmenso, estando por lo mismo al alcance de muchas casas de comercio, que libran sus operaciones sobre el azúcar, no hemos dudado en dirigirnos a esta clase necesaria en la asociación, manifestando nuestro pensamiento y dando a continuación los datos oficiales y públicos de aquellos centros industriales, tan beneficiosos para la producción de la materia prima.

De las once centrales establecidas en comandita en la Martinica y de las cuales tenemos datos ciertos, debidos al celo del autor de las *Salinadas*, resulta que la *Francois* con un capital constitutivo de 240,000 pesos, 246,800 en efectivo y solo 9,600 de reserva obtuvo un beneficio sobre el capital invertido de 24'66 p<sup>o</sup> en 151 días de molienda y moliendo en cada uno de ellos 4233 qqs. de caña.

Parecido resultado obtuvo la *Simon*; y la otra central *Lamentin* que con 676,800 pesos en efectivo, molió en 133 días de trabajo 1,029,846 qqs. de caña obteniendo un beneficio sobre el capital invertido de p<sup>o</sup> 4,92 p<sup>o</sup> y sobre el nominal el 8'33.

Entre ellas las hay con solo un capital de 150,000 pesos, que es la *Simon* á que nos hemos referido, que en 158 días obtuvo el beneficio del 22'84 sobre el capital invertido y el 24'66 sobre el nominal, moliendo durante era época 443,432 qqs.

Los agricultores consiguieron en aquel año, sin ocuparse para nada en esta segunda operación de la caña, el 5,50 y hasta el 6 p<sup>o</sup> de azúcar sobre el peso de la caña vendida.

Ahora bien, suponiendo á Manila una producción de 130,000 toneladas de azúcar, bastarían para su elaboración cuatro centrales de la importancia de la *Simon* distribuidas en forma conveniente para abrazar todos los puntos de la producción.

Como no solamente están interesados los productores en este resultado, sino que afecta de una manera considerable al comercio y a las cargas públicas, de aquí pues que nos hayamos permitido llamar la atención de nuestra primera y Superior Autoridad en este Archipiélago, á fin de que, rivalizando en celo con el señor Despujol, digno de mejor suerte en Puerto Rico, inicie, promueva y sostenga este pensamiento en el que ha de hallar celosos subordinados que le ayuden para el bien del país á quienes representan.

Si nuestras palabras tuviesen la autoridad que carecen, diríamos al comercio en general que cuide sus intereses con celo superior, puesto que librar su hacienda y bien estar de la producción agrícola que mira para su daño con desden injusto.

J. Carlos Gimenez de Quirós.

Manila—1887.

## EXTERIOR

### EL CULTIVO DEL ARROZ

(De nuestro corresponsal.)

Los arroceros valencianos que tan enérgica campaña han venido haciendo y están haciendo todavía en defensa del impuesto transitorio, no obstante la enérgica sentencia de su paisano el actual Ministro de Hacienda, han logrado entre otras cosas, que los particulares como las sociedades más directamente interesadas en este importante asunto lo hayan estudiado bajo todas sus fases y aspectos.

La sección de Agricultura, de la asociación general de Agricultores de España, comenzó por practicar amplia información sobre el siguiente tema: «El cultivo arrocerero en relación con la salud pública.» Como era de esperar el resultado de esta información fué contrario al cultivo.

El segundo tema era consecuencia natural del anterior y está concebido en estos

términos: «Dadas las condiciones agrónomicas y especiales de los terrenos dedicados al cultivo del arroz y las climatológicas de Valencia ¿hay alguna planta cuyo cultivo pueda sustituir con ventaja al del arroz en la zona valenciana?»

Las conclusiones de este tema han sido redactadas en la siguiente forma:

1.º Debe continuarse el cultivo del arroz en los terrenos bajos cuyo saneamiento es costoso y difícil.

2.º Debe procurarse el colmatao de estos terrenos para mejorar sus condiciones higiénicas y las de su explotación agrícola.

3.º Deben establecerse campos experimentales en diversas regiones, dirigidos por personas facultativas y peritas, á fin de deducir las mejoras convenientes en los cultivos existentes y su sustitución por otros que reunan mayores ventajas.

4.º Debe fomentarse la ganadería y el cultivo pratero en los terrenos que así convenga como poderoso auxiliar de la agricultura.

5.º Que el ingeniero agrónomo respectivo, en informe razonado, manifieste cuales son los terrenos hasta hoy dedicados al cultivo del arroz que, por haber cambiado sus condiciones agrónomicas, bien por tener mayor altura sobre el nivel de las aguas de riego, bien por haber dejado de ser pantanosos, puedan dedicarse á otros cultivos para que, previo informe de la Junta consultiva agrónómica, se resuelva lo que proceda como más conveniente á los intereses generales.

6.º Que en el caso de que cualquier dueño de una propiedad enclavada en el centro de un coto arrosal, en virtud de dictamen facultativo, acreditase que dicha propiedad es apta para otra clase de cultivo á que quiera dedicarla, proceda que, por quien corresponda, se mande que dentro de un plazo que no podrá pasar de tres meses, los propietarios colindantes que quieran continuar cultivando arroz construyan á sus expensas azarbes ó salvadaños de las dimensiones que marque el ingeniero agrónomo de la provincia, á fin de impedir los perjuicios consiguientes con arreglo á lo prevenido en la legislación vigente.

Es de suponer que los cultivadores del arroz en la costa valenciana hacen poco caso de todo esto y que hacen lo posible por burlar las disposiciones vigentes en la materia, pues su mayor interés está en producir mucho arroz aunque sea con grave perjuicio de la salud pública. Por añadidura no cesarán de pedir el impuesto transitorio.

Madrid.—1887.

KON-GAS

## EXPOSICION UNIVERSAL EN PARÍS

### NOTICIAS GENERALES.

La Exposición de 1889 será universal é internacional; es decir, que se admitirán en ella los productos agrícolas, industriales y artísticos de todos los países.

Ocupará un solo recinto en las dos orillas del Sena: la margen izquierda comprende el campo de Marte y los ribazos del río; la explanada de los Inválidos; una parte del muelle de Orsay: la derecha, el Parque y algunas partes disponibles del palacio del Trocadero.

El puente de Jena, que une los terrenos del Trocadero al campo de Marte, estará comprendido en el recinto de la Exposición.

El plano de ésta abarca cuatro divisiones fundamentales: El campo de Marte, muelle de Orsay, explanada de los inválidos y el Trocadero.

### I

#### CAMPO DE MARTE.

##### 1.º Palacio de bellas artes.

##### Grupo I.—Objetos de arte.

En este palacio de varios pisos, se hará el reparto por salas ó por grupos de salas, según las diferentes exposiciones nacionales.

##### 2.º Palacio de las artes libres.

Grupo II.—Educación y enseñanza.—Material y procedimientos de artes libres.

En este palacio, que se compondrá de una gran nave central y una galería alrededor, con segundo piso, se dividirá en dos secciones: la una para los productos franceses, la otra para los extranjeros.

##### 3.º Galeria de productos industriales varios (C).

Grupo III.—Mobiliario y accesorios.

Grupo IV.—Tisús, trajes y accesorios.

Grupo V.—Industrias extractivas.—Productos en bruto y labrados.

El espacio de 90.000 metros cuadrados que ocuparán estas galerías será dividido en tres departamentos, correspondientes á cada uno de los tres grupos citados anteriormente. A su vez cada departamento se subdividirá en dos partes; la una reservada á la Francia se repartirá por clases, y la otra, destinada á los países extranjeros, se fraccionará por nacionalidades.

##### 4.º Palacio para máquinas (D).

Grupo VI.—Utensilios y procedimientos de industrias mecánicas.—Electricidad.

Este palacio será dividido por departamentos de clases, en cada uno de los cuales se colocarán juntos los productos de los diversos países por nacionalidades, siempre que lo permita el servicio de la fuerza motriz.

### II

#### MUELLE DE ORSAY.

##### 1.º Palacio de productos alimenticios. (E).

Grupo VII.—Productos alimenticios.

Este palacio, de varios pisos, comprenderá internacionalmente y por clases los productos alimenticios.

##### 2.º Galerias de Agricultura. (G.)

Grupo VIII.—Agricultura, viticultura y piscicultura.

Estas galerías serán divididas en departamentos nacionales.

### III

#### EXPLANADA DE LOS INVÁLIDOS.

1.º Sitios descubiertos, plantados de árboles, reservados como suplemento á la agricultura (grupo VIII).

2.º Exposiciones diversas; colonias francesas y países del protectorado.—Exposiciones particulares de los Ministerios franceses.—Economía social.—Higiene etc. etc.

### IV

#### TROCADERO.

Exposicion internacional de Horticultura y Arboricultura (K).

##### Grupo IX.—Horticultura.

Para el emplazamiento de los diferentes departamentos, tanto de extranjeros como de la Francia, se han tenido en cuenta los datos estadísticos de las anteriores Exposiciones.

Conforme con la tradición de estos concursos internacionales, los expositores extranjeros y franceses no pagarán nada por los sitios que ocupen en la misma.

La Administración francesa proporcionará locales cubiertos para los productos que no puedan estar al aire libre. Será de cargo de los expositores, sea individual sea colectivamente, el total de los gastos de subdivisión, de instalación y de decorado de estos locales.—También tendrán que abonar los pisos de las salas de Exposición, y á fin de que resulte un trabajo más homogéneo y económico, la Administración podrá encargarse de la colocación de los pisos, satisfaciendo cada expositor la parte que le corresponda, quedando además responsables pecuniariamente de los desperfectos que resulten por su culpa ó la de sus agentes.

A los gastos de instalación, tendrán que añadir los expositores el sueldo y traje de los guardas encargados de la limpieza y custodia particular de las salas.

Con el fin de que los trasportes de to-

— 32 —

una media tinta el rostro de Germana, no permitió que Armando notase la repentina alteración de sus facciones.

La hija de Clotilde de Randal guardó silencio.

—¡Callais!—repuso Armando con alguna inquietud.—¿He hecho mal en ceder al interés que me inspira ese joven? ¿Os causará su vista fastidio ó fatiga?

—¿Por qué suponéis eso?—preguntó Germana con voz débil y como cortada.

—No supongo nada; temo sólo haberos disgustado. Habladme francamente, amiga mía. Lo que hice puedo deshacerlo... En caso de necesidad, renunciaremos á Turena, iremos á Niza ó á Italia, y mi invitación quedaría sin efecto por la fuerza de las circunstancias, sin que fuese posible á San Remo adivinar la causa de esta determinación, y, por consecuencia, sin que pudiera ofenderse en lo mas mínimo su amor propio.

—No cambiéis en nada vuestros proyectos—balbuceó la vizcondesa;—siempre, y cualesquiera que sean, los apruebo.

Armando, ya tranquilo, salió de la alcoba de su mujer, y Germana, oprimiéndose el pecho con ambas manos para comprimir los latidos de su corazón, se dijo por lo bajo:

—¡A su lado... juntos... sin cesar... durante muchos días... después de mi acto de locura... después de las palabras que se le escaparon en su delirio!... ¡Es una situación insostenible para él y para mí!... ¡Debía aceptar la invitación de Armando!... ¡No, y cien veces no!... Yo le

— 33 —

escribiré, si es preciso, para suplicarle que no vaya...

Al día siguiente, el señor de Grandlieu y su mujer partieron para Turena. Un mes después, San Remo recibía una carta no de Germana, sino del vizconde. Esta carta, le recordaba su promesa, diciéndole que era esperado. Un telegrama de Andrés respondió: *Partiré en el primer tren*. Dos horas después montaba en el vagón. Felipe de la Croix-Dieu, que le acompañó á la estación, le despidió con una sonrisa de triunfo, y al silbar el vapor se frotó las manos alegremente, murmurando, como Rondin en *El Judío Errante*:

—¡Esto marchal!... ¡Esto marchal!

—Jorge, he aquí mi mano—había dicho Fanny Lambert á Jorge Tréjan al día siguiente de aquel en que *El Inválido Ruso* había anunciado la muerte del príncipe Aldeonoff.

Nuestros lectores no habrán olvidado el grito de alegría lanzado por el artista al cubrir de besos la linda mano que se le ofrecía. Tampoco habrán olvidado que la pseudo-princesa había añadido:

—Si, seré vuestra mujer; pero el matrimonio no podrá celebrarse en algún tiempo.

—¿Por qué?—preguntó Jorge respetuosamente.

—Hace sólo ocho días que soy viuda...

—¿De un marido que os prohibía lle-

— 36 —

Los tres meses exigidos por Fanny Lambert iban á expirar en algunos días. Una mañana, Jorge Tréjan llegó á casa del barón de la Croix-Dieu, con rostro sombrío y mirada opaca.

—¿Qué tenéis?—le preguntó el barón.—¿A qué viene esa fisonomía trastornada?

—Amigo mío—respondió el artista,—veis en mí el hombre más agitado...

—¿Por qué motivo?

—Yo no conozco la Ley, lo cual es una falta grave... ¿La conocéis vos?

—Al pié de la letra. Pudiera ser abogado en mis ratos perdidos.

—Vais, pues, á ilustrarme, y tal vez á tranquilizarme. Ayer afirmaban en mi presencia que el Código contiene un artículo que dice: *La mujer viuda no puede contraer un nuevo matrimonio hasta diez meses después de la muerte de su marido*.

—Codigo Civil, Libro I, Título VI, Capítulo VIII, artículo 228. Exactamente—dijo el barón riéndose.—Habéis citado el texto al pié de la letra, lo cual hace honor á vuestra memoria.

—¡Ah! ¡Dios mío!... ¡Dios mío!—exclamó Jorge.

—¿Qué pasa?

—¿Pues no lo comprendéis? ¡Todo se ha hundido!... No puedo casarme con Fanny hasta que pasen siete meses, y no tendré valor para resistir tanto tiempo!... ¡No!

—¡Calmaos!... ¡Podeis casaros, si queréis, dentro de siete días... es decir, en el plazo estrictamente legal!... Nada se opone á ello.

— 29 —

—Por dos ó tres meses.

—¿Cuándo?

—Pasado mañana.

—¿Y vais lejos de aquí?

—A Turena, á mi posesión de Grandlieu.

—¿Y me será permitido, señor vizconde, saber el motivo de esa brusca partida, en la que no pensábais hace dos días?

—En efecto, no pensaba en ella. Este viaje ha sido aconsejado por mi médico que declara que el aire del campo es muy útil para el completo restablecimiento de mi Germana, cuya convalecencia se prolonga demasiado.

—¡Ah!—balbuceó el joven con melancolía;—¡el aire del campo!... ¡Sí, es verdad!... ¡Es la vida, la salud, la fuerza!... ¡También á mí me aconsejan el sol, el aire puro!...

—¿Y quién os impide hacer una excursión, viajar?

—¿Acaso puedo?... ¡Estoy solo en el mundo! El aislamiento completo, el abandono en lugares desconocidos, en medio de rostros extraños, sería demasiado triste... ¡Lejos de revivir, morir!

—Ese aislamiento, esa soledad, os es muy fácil evitarlos—dijo el vizconde en un generoso é irreflexivo arranque del corazón.

—¿Cómo?—preguntó San Remo vivamente.

—Nosotros partimos pasado mañana. Germana, así lo espero, recobrará muy pronto las fuerzas. Además, estaba convenido, debéis recordarlo, que cazariamos juntos en el próximo otoño. Adelantad el viaje. Id á Turena dentro de un mes, y acep-

dos los productos, menos los objetos de arte y materias preciosas, destinados a la Exposición salgan más beneficiados, tanto las Compañías de ferro-carriles como las mensajerías marítimas y Compañía general trasatlántica harán una rebaja de un 50 por 100 en las tarifas ordinarias.

Se redactará un catálogo francés, en el que metódicamente se mencionarán todos los productos de las naciones, así como los sitios que ocupan en los palacios, parques ó jardines, y los nombres de los expositores.

Además cada nación tendrá derecho a publicar un catálogo especial, pero únicamente en su idioma, de los productos expuestos en sus secciones.

## FIESTAS POR TODAS PARTES

(De nuestro corresponsal.)

A juzgar por lo que se lee en la mayor parte de los periódicos de provincias, los españoles todos estamos nadando en la abundancia: fiestas en Valencia con motivo de las renombradas ferias y fiestas en la Coruña, Pontevedra, Málaga, Cádiz, San Sebastian, Zaragoza, etc.

En Valencia forma parte principalísima de su programa de festejos la tauromanía. En su magnífica plaza, que es la de mayor capacidad de toda la Península pues tiene 18,500 asientos numerados, se han lidiado toros de las más acreditadas ganaderías por los más reputados diestros.

Este año han organizado también numerosa y lucida cabalgata representando a la entrada triunfal del conquistador don Jaime I, y en ella han tomado parte los jóvenes de las familias más distinguidas.

Estas cabalgatas históricas excitan el amor patrio, manteniendo vivo el entusiasmo por las glorias más puras de nuestra historia. Contribuyen también al sostenimiento de algunas industrias y aumentan la cultura pública, vulgarizando hechos históricos.

En la Coruña celebráronse también análogas fiestas en honor de María Pita y no faltó tampoco su cabalgata histórica, representando la entrada del gran Emperador Carlos I de España y V. de Alemania.

Las fiestas de Pontevedra han revestido carácter muy distinto, pero no de menos importancia. Nada de corridas de toros ni siquiera una mala novillada. En cambio se ha celebrado allí un congreso pedagógico que honra mucho al profesorado gallego. Fué presidido por el Rector de la Universidad de Santiago, é hizo el resumen de tan notables trabajos el ex-ministro de Fomento don Eugenio Montero Rios, quien combatió la enseñanza laica pura, declarándose ardiente defensor de la que tiene por base la religión.

Las conclusiones de este Congreso han sido ya impresas y están circulando con profusión entre los maestros de instrucción primaria de toda la Península.

Málaga ha celebrado con extraordinarios festejos el 4.º centenario de su reconquista. No ha faltado tampoco su cabalgata histórica, certamen literario, corridas de toros, exposición de flores y fuegos artificiales.

Las fiestas de Málaga han sido presenciadas por muchos moros de la costa vecina importándoles poco, ó mejor dicho nada, su significado histórico.

Las de Cádiz han sido cosa muy distinta. Recordando sus gloriosas tradiciones marítimas, se ha celebrado allí una Exposición naval, ó mejor dicho puramente marítima, habiendo concurrido representaciones de casi todas las naciones del continente. Fué inaugurada en nombre del Gobierno por el señor Ministro de Estado, quien pronunció con este motivo un discurso tan patriótico y tan elocuente como lo son de ordinario todos los que pronuncia el señor Moret.

Entre los representantes enviados a Cádiz por los Gobiernos europeos, figuraba el Duque de Génova, autorizado por el Gobierno de Italia para conferenciar con nuestro Ministro de Estado sobre un asunto internacional de la mayor importancia y que interesa no poco a la navegación entre la Península y ese Archipiélago. Por separado me ocupé de este asunto.

Las fiestas de San Sebastian son poco más ó menos las mismas de todos los años, algo aumentadas en éste por la presencia de la Corte y por la inauguración de su gran Casino y de su Frontón para juego de pelota á que tan aficionados se muestran los navarros y vascongados.

Rindiendo culto á la tradición se han ce-

lebrado también cinco grandes corridas de toros las que, como en años anteriores, han sido presenciadas por gran número de franceses, pues una cosa es hablar mal de las corridas de toros en Francia y otra muy distinta presenciar el espectáculo y aplaudirlo con más entusiasmo que puedan demostrar los más aficionados españoles.

El nuevo juego de pelota, ó *fronton* como allí se dice, ha sido levantado por un hijo del país empleando algunos miles de pesos. En un principio todos consideraron muy malo el negocio, pero hoy ya no cabe duda de que su propietario se resarcirá muy pronto del capital invertido conservando además una finca muy productiva. La afición al juego de pelota es allí muy grande, y los asientos se pagan á muy buen precio.

Un detalle curioso. Las condiciones de las partidas organizadas por los grandes jugadores se elevan siempre á escritura pública. En todo juego hay un tribunal ó jurado que decide y falla en el acto sobre toda jugada dudosa.

Ya que hablo del juego de pelota, séame permitido recordar aquí, que nuestro compatriota, el gran tenor Gayarre, conociendo las aficiones de sus paisanos les ha obsequiado no ha mucho, con un *fronton* que le costó 7,000 pesos. Regalo de príncipe.

Se me olvidaba decir que entre los que han presenciado las fiestas de Cádiz y Málaga, figuran un hijo del ex-Roy don Amadeo y otro de Garibaldi; los dos pertenecen á la marina italiana.

KON-GAS.

Madrid.—1887.

## TAPICES COPTOS

Hace algún tiempo se presentaba con frecuencia en la fábrica de los Gobelinos, en París, un egipcio con un fardo de tapices recogidos por él, según decía, de los cadáveres enterrados en un cementerio copto descubierto por M. Maspero en 1884.

Aunque solo se trataba de retazos y fragmentos de tapices, y tiras adornadas con dibujos representando flores ó animales fantásticos, el administrador de los Gobelinos acabó por entrar en deseos de examinar los tapices.

Eran estos un bordado de lana sobre un tejido claro de lino y de una manufactura análoga á la célebre de los Gobelinos; después de consultar á los maestros de los talleres, M. Gerspach, acabó por proponer al gobierno la adquisición de los tapices; el gobierno aceptó la proposición y el Museo de los Gobelinos quedó enriquecido con algunas muestras de un arte antiguo, desconocido hasta la fecha.

A excepción de ciertas figuras sobrepuestas, el resto de las tapicerías forman un todo con el tejido; la trama está formada por lino crudo, con el entrelazado de lana y de lino en los puntos que determinan líneas delicadas. Los retazos de mayor antigüedad reproducen figuras del antiguo, con Andrómada y Perseo, el Centauro tocando la lira, adornados con figuras geométricas, vasos, planchas, animales, personajes y figuras cómicas; hay también flores de ornamentación, figuras químicas y dibujos de un gusto y de un estilo que es imposible describir.

Los más modernos tapices representan á Cristo con el nimbo potencial, San Jorge á caballo, un santo con nimbo circular etc. Todos estos dibujos están rodeados de grecas, enlaces, ó cresterías de una elegantísima forma muy original.

En lo relativo á colores es muy difícil hallar algo semejante, pues algunos pedacitos tienen la brillantez de color que tendría la manufactura recién salida del taller: los azules violáceos y rojos son de una intensidad y de una belleza no comparables.

En tanto que los colores de los Gobelinos pierden con la acción del tiempo, los tapices coptos se conservan hermosísimos después de muchos siglos. Esto llamó grandemente la atención de los Gobelinos, donde á estas fechas han sido reproducidos varios de los fragmentos adquiridos para regalar las copias á los museos.

Los tapices coptos se han colocado en la sala Goupil del Museo de los Gobelinos, construida con el magnífico legado de M. Goupil, que ya antes de esta donación la había hecho al museo, de varios tapices persas y flamencos.

Sabíase hasta ahora que había existido en la antigüedad un arte análogo al de la tapicería moderna, por haberse descubierto en la meseta de Beni Hassan pinturas sobre tejidos que tenían tres mil años; pero de hoy más, merced á la adquisición del administrador de los Gobelinos, M. Gerspach,

no cabe duda de que el arte análogo en belleza y en procedimientos al actual, es seis ó siete siglos anterior á los más antiguos ejemplares conocidos hasta hace poco.

## VENGANZA VIRULENTE.

Terrible historia leemos en un colega. Un individuo residente en los Andes, tenía odio mortal á un vecino. Hubo una epidemia de viruelas en la provincia, y el odiador puso algunas pústulas secas en un rollo de tabaco que colocó en lugar donde lo viesen las personas que él odiaba.

Estas hallaron el tabaco y fumaron de él. Pocos días después se declaró la viruela en la familia en forma tan terrible, que sucumbieron todos los atacados. Pero no tardó en serlo el mismo envenenador, quien en sus últimos momentos confesó su crimen.

## EL FUSIL PRUNLON

Este nuevo fusil, del cual se habla ahora, no es un arma de invención tan reciente como algunos suponen.

Es anterior al fusil Yebel, que se usa hoy en Francia, y sus excelentes condiciones no fueron apreciadas en el concurso que se celebró hace dos años, puesto que entonces obtuvo mejor acogida el segundo.

Desde aquella época, los partidarios del fusil Prunlon continuaron su campaña en defensa de este último, y como en la República francesa no hay interés que se imponga al de la defensa nacional, se han hecho recientemente nuevos ensayos que, según parece, resultaron completamente satisfactorios.

Lo que constituye la superioridad de esta arma sobre las demás, es el haber sustituido el plomo que se empleaba en la fabricación de balas con el acero. A 100 metros la bala Prunlon ha atravesado una plancha de acero de 30 centímetros de espesor.

Este aumento de fuerza se explica por la densidad del proyectil, porque es indudable que haciendo uso de dos balas de igual forma exterior, pero de densidad distinta, se obtiene evidentemente, con la más ligera, una velocidad inicial superior, sin que por esto haya necesidad de aumentar la presión de los gases, y sin que sea mayor el retroceso del arma.

Además, siendo el acero ménos maleable que el plomo, las deformaciones que la bala puede sufrir en el interior del cañón, son casi insignificantes, y la fuerza se aumenta en la misma proporción que la velocidad inicial.

Como se vé, las ventajas del acero sobre el plomo parecen incontestables; pero los partidarios del fusil Yebel han presentado objeciones de importancia, cuyos detalles son puramente técnicos.

De todos modos, parece que la superioridad del acero en balística, en distancias relativamente pequeñas, está suficientemente probada, hasta tal punto, que se piensa en que este metal sustituirá al plomo en la fabricación de proyectiles.

## TODO EN GRANDE

Enrique S. Ives, el especulador conocido en la Bolsa de Nueva-York por Napoleón II, acaba de quebrar. No debe más que cien millones. No es mucho. El 21 de agosto, á las tres, el presidente de la Bolsa de Nueva-York recibió una carta en la cual Ives le anunciaba que la casa H. S. Ives y compañía suspendía sus pagos, y, cosa nunca vista hasta entonces en ninguna Bolsa del mundo, una tempestad de hurras se elevó en el público al saber la noticia, y los valores subieron de una manera notable.

Ives no tiene más que veintiocho años, y es natural de un pueblecillo de Connecticut; llegó á Nueva-York á la edad de trece años, comenzando á trabajar en una imprenta. Hace seis años entró en una casa de banca como mozo de despacho. Una casualidad le hizo ascender á la categoría de viajante. Desde luego se puso á especular; cuando los jefes de la casa Deulson, Easten y Hertz, tuvieron conocimiento del hecho, le despidieron en seguida. Ives tenía un millar de dollars, y los arriesgó; la operación fué afortunada; otras que siguieron tuvieron el mismo resultado, y hace tres años Ives tenía diez millones de dollars. Entonces fundó el camino de hierro de Cincinnati—Hamilton—Dayton, y el trasiego de millones continuó. Todo fué bien durante algún tiempo, pero la suerte cambió por fin.

Ives emitió, para resarcirse de pérdidas

que sobrevinieron, acciones de línea secundaria—no se cubrieron las suscripciones, las líneas no llegaron á edificarse;—y habiendo reclamado los accionistas sus dividendos, se vió obligado Ives á escribir la carta de que al principio hablamos. Añaden las noticias de Nueva-York, que Ives, persona muy inteligente, logrará arreglar con sus acreedores, y no tardará en ser de nuevo el *leader* de la Bolsa.

## EL THISTLE

Tomamos de un colega de Nueva York: «Para el mundo del *sport* es hoy el suceso de más bulto la llegada del yacht inglés *Thistle*, construido expresamente y enviado por el *Royal Clyde Yacht Club*, de Escocia, para tomar parte en la próxima regata internacional, de que será preciado trofeo la copa de plata arrebatada á los ingleses por el yacht *América*.

El *Thistle* llegó á Sandy Hook, habiendo invertido veintidós días y diez y seis horas en la travesía desde Gourock Bay, Escocia, 3,028 millas. El rápido yacht está anclado ante Tompkinsville, Staten Island.

Los ingleses fundan en él grandes esperanzas de triunfo, visto que ha derrotado repetidas veces y con facilidad á sus más rápidos yachts, principalmente el *Irex*, que era tenido por el de más andar; pero los americanos no se dejan amedrentar y con el yacht *Volunteer*, construido recientemente en consecuencia del reto del *Thistle* y que probablemente será el designado para habérselas con éste, creen tener un competidor que sabrá demostrar al inglés la superioridad del tipo de construcción naval yankee. El *Volunteer*, como el *Thistle*, han obtenido sorprendentes victorias en regatas nacionales.

El *New York Yacht Club* recibió ayer notificación oficial de la llegada del *Thistle* y en breve se ocupará de arreglar la regata de prueba para designarle competidor.

Este torneo acuático internacional será aún más interesante que el del año pasado, y es de creer que se cruzarán millones de apuestas.

## OTRO CASO DE CATALEPSIA

En el hospital de San José, de Joliet, Illinois, hay una mujer sumida en sopor cataleptico hace 219 días. Durante el sueño ha enflaquecido de tal manera, que hoy está reducida á las proporciones de un esqueleto.

Lo que más pasma á los médicos, es que por dos veces ha dado señales de volver parcialmente á la vida, abriendo los ojos y moviéndose y hasta dándole á la lengua como una taravilla, lo que en un principio hizo sospechar que la catalepsia era fingida.

## LOS SUCESOS DE LA INDIA

Los últimos telegramas recibidos nos hablan de la sublevación de Dhuleep Singh en la India. El siguiente telegrama de Calcuta recibido en Ceilan, nos pone en conocimiento del principio de estos sucesos que pueden llegar á alcanzar importancia. Dice así:

Calcuta, 15 setiembre.

Se tienen noticias de haber estallado una revolución el lunes último en Manipore, la que ha revestido un carácter no desconocido en el Estado y aunque el golpe fué atrevido, se sofocó por completo.

El actual Maharajá usurpó el mando en 1851 y desde entonces ha tenido que luchar con varios rivales y aventureros.

Tiene á sus órdenes una respetable fuerza militar: 7,000 hombres, algunos cañones y 130 caballos.

El lunes por la tarde uno de los más caracterizados oficiales de su corte, levantó el estandarte de rebelión con un cuerpo de hombres armados y resistió á las tropas del Maharajá, hasta el anochecer en que sus posiciones fueron incendiadas por una granada.

Después de entrada la noche los rebeldes dieron un atrevido ataque al palacio, casi penetrando en las habitaciones interiores donde el asalto fué rechazado; á la madrugada siguiente el jefe murió de un balazo y los rebeldes se dispersaron. Hubo sensibiles accidentes por ambas partes. Los rebeldes perdieron nueve muertos y tuvieron muchos heridos.

## TELEGRAMAS

Shanghai, 6 octubre.

Se espera en breve la llegada de los dos grandes cruceros *King-yueng* y *Lai-yuen*, que se acaban de construir en Alemania para el Gobierno chino.

Los buques vienen mandados por chinos auxiliados por algunos oficiales alemanes.

Londres, 10.

Las elecciones para la Sobranje han resultado favorables al príncipe Fernando.

—Se asegura que Inglaterra, Alemania é Italia, están de acuerdo con respecto al canal de Suez.

—La Liga Nacional irlandesa continúa teniendo numerosos *meetings* apesar de la ley.

—Mr. Chamberlain ha ido á Ulster para hacer propaganda de la causa del Unionismo.

—Se dice que Italia á pesar de los refuerzos de tropas que ahora envía, solo ocupará su propio territorio, á menos que Abisinia amenaze con hostilidades.

Shanghai, 11.

Las orillas del río Hoangho en Ching-Chau, Kaifung-fu provincia de Honan, han sido destruidas, desbordándose el agua hacia la estación de Ching-yang en Kiang-su y sumergiendo parte de tres provincias. La inundación en su mayor altura alcanza más de 12 pies. El distrito entre Ching-Chau y Ching-yang, ha sufrido mucho, así como han experimentado considerables daños parte de Anhwei y Kiang-su.

Con urgencia se necesita enviar auxilio de gente y víveres.

Londres, 12.

El Maharajá Dhuleep Singh y Djemel Edin, han dado una proclama al pueblo de la India, llamándolos á la revolución contra el Raj británico.

—En París circula la escandalosa noticia de haberse descubierto grandes ventas de condecoraciones.

Londres, 13 octubre.

Un gran *meeting* de obreros sin trabajo se verificó en Londres en la plaza de Trafalgar.—Se pronunciaron discursos violentos llenos de amenazas, pero no se alteró el orden.

Después del *meeting* la multitud dirigida por una diputación se encaminó al Ayuntamiento.

—Lady Brassey ha muerto abordo de su yacht *Sunbeam*, daudósele sepultura en el mar, cerca de Port Darwin.

—El célebre jockey Fordham ha muerto.

## PRENSA DE MANILA

El cuarto artículo sobre el *Censo de población* publica *La Oceanía*; además telegramas, noticias varias y crónica local.

*La Opinion* titula su primer artículo *Un detalle* y siguen luego *la Bichara*, el *Mosáico*, noticias de provincias y Manila.

*El Comercio* como editorial publica un artículo continuación de otros bajo el epígrafe *La crisis y el azúcar*, varios telegramas y la crónica local.

## CRÓNICA

La banda de música del regimiento peninsular de Artillería, ejecutará esta tarde en el paseo de la Luneta, de seis y media á ocho de la noche, las piezas siguientes:

- 1.º *Tamoran de Persia*, gran marcha.—Nieto.
- 2.º *Pilemon*, danze des bacchantes.—Gounod.
- 3.º *Juana de arco*, sinfonía.—Verdi.
- 4.º *Gallos y gallinas*, polka.—Coppa.
- 5.º *Roberto el diablo*, fantasía.—Meyerbeer.
- 6.º *Les Rives de la Charente*, vales.—Gouyeutes.
- 7.º *Zaragoza*, paso-doble.

## GACETA DE HOY

Tres Reales órdenes de nombramientos y cesantías ya conocidas de nuestros lectores.

Aviso á los navegantes para corregir los planos, cartas y derroteros correspondientes á los mares del Norte (Noruega) y Archipiélago de Asia (isla Sumbawa).

Cuaderno de faros, núm. 84 A. págs. 248, 249, 250 y 252.

— 30 —

tad por algunas semanas la hospitalidad que os ofrezco en el castillo de Grandlieu. Andrés se sintió desfallecer. Un rubor ardiente coloreaba su rostro. Sus sienas latían violentamente.

—¡Cómo!—balbuceó—¿queréis?... Quiero que seáis mi huésped... Eso es lo que quiero, y no me lo negareis... Vuestra negativa me sería muy penosa.

—¡Oh!... ¡Acepto... acepto, y con reconocimiento!—exclamó el joven.

—Además, vuestra permanencia á nuestro lado—añadió Armando—os proporcionará ocasión de visitar el dominio de Ridelles, que deseais adquirir, y seréis nuestro vecino... ¿Queda convenido?

—Sí, convenido.

—Entonces os dejo, mi querido amigo, y no os digo ya: ¡Adios! Os digo: ¡Hasta dentro de un mes!

El señor de Grandlieu se retiró, dejando á Andrés ébrio de felicidad y casi loco de alegría.

— 35 —

neralmente no alcanzan los Messonnier ni los Gérôme. Pagó el contado, y su testafarro recogió al otro día los billetes de Banco, volviéndolos al sitio de donde salieron la vispera.

Las cosas habían sido tan bien y tan discretamente dispuestas, que no se sospechó hubiera en ello simulación alguna.

El nombre de Tréjan se hizo famoso. El baron usó de sus influencias en ciertos periódicos para hacer sonar el bombo del reclamo, y el valor pecuniario de las obras de Jorge se vió de pronto duplicado.

—¡He sido un imbécil!—se decía el grueso Vivert, el mercader de cuadros cuya persona hemos visto en *La Araña Parisiense*.—¡No debí negarme al adelanto que Tréjan me pedía! ¡Con él hubiera ganado cien mil francos!

Cediendo á los consejos del baron de la Croix-Dieu, y alentado por la misma Fanny, Jorge consintió en presentar en la próxima Exposición el retrato de la joven, pintado de memoria en traje de bacante, y los curiosos fueron admitidos á visitar en su taller aquel lienzo, qué, como sabemos, era admirable.

El entusiasmo no conoció límites. Los colegas del joven pintor tuvieron el buen gusto y la buena fé de no ocultar su admiración. Los críticos periodistas se ocuparon de la obra aún inédita y proclamaron desde luego que sería el triunfo de la Exposición. Algunos hablaron de medalla de honor; otros hicieron alusión bastante clara á la cinta roja.

— 34 —

var su nombre!—le interrumpió el artista.

—¡No por eso dejaba de ser mi marido ante Dios!... Me debo á mi misma y deseo dejar un intervalo entre la nueva union y la union rota por la muerte. Este es mi deber y mi voluntad.

Jorge suplicó, Fanny fué inflexible. En una palabra, quedó decidido que el matrimonio se celebraría de allí á tres meses, y que en el entre tanto Tréjan sería admitido una hora ó dos cada día, y á título de prometido oficial, en el hotel de la calle Le Sueur.

Fanny Lambert no quería casarse más que con un artista de fama, y necesitaba aquellos tres meses para crear á su futuro marido, con la colaboración del baron de la Croix-Dieu y por los medios que ya conocemos, una apariencia de celebridad. Estos medios fueron puestos en obra con gran éxito. El baron hizo comprar bajo mano, en casa de los vendedores de cuadros de la calle Laffitte, una media docena de lienzos de Jorge Tréjan. Estos lienzos fueron expuestos á la venta en una galería célebre que debía llevar al hotel Druot los aficionados y los millonarios todos de París.

Abandonados á sí mismos, los pobres lienzos no hubieran pasado de precios modestos, á pesar de su mérito real; pero el baron, asistido por dos diestros compradores que le daban la réplica, hizo subir las puestas y, después de una lucha tanto más viva cuanto más simulada, quedó dueño de ellos á un precio que ge-

— 31 —

El vizconde, de regreso á su casa, pasó al cuarto de Germana. La joven, un poco cansada de su paseo de la vispera, estaba aún acostada. Armando habló con ella de una porción de detalles relativos á su partida y á su instalación en Turenna, y en el momento de dejarla dijo:

—Tengo que daros una noticia, querida mía... dentro de un mes, cuando esteis completamente repuesta, tendremos un huésped... Me perdonareis, lo espero, que, sin consultaros, haya hecho una invitación cuya idea me ha ocurrido de repente... Andrés de San Remo, á quien el aire del campo es tan necesario como á vos, irá á pasar con nosotros algunas semanas en Grandlieu.

La sombra de los grandes cortinones del lecho monumental, envolviendo en

Cartas núm. 776, 819 y 776 de la sección II; núm. 486 de la V.

El Gobierno P. M. de Cavite llama al que se crea con derecho a un carabao depositado en el tribunal del pueblo de Silan.

#### RESOLUCIONES OFICIALES

##### ADMINISTRACION CIVIL.

Nombrando maestro habilitado de la escuela de Puncan (Nueva Ecija) a don Gabriel Telles.

Aprobando el examen sufrido por doña Jacinta Blasi y nombrándola maestra sustituta de la escuela de Bugazon (Antique). Idem el de don Domingo Valencia, nombrado maestro sustituto de la escuela de Andaganan (Isabela de Luzon).

Nombrando maestro sustituto de la escuela de San José (Nueva Ecija) a don Telesforo Lázaro.

Aprobando el examen de don Telesforo Rivero, y nombrándole maestro sustituto de la escuela de Leite.

##### GUERRA.

Real orden disponiendo que el comisario de Guerra, don Enrique Calvo continúe desempeñando una comisión del servicio. Idem idem destinando a este ejército al coronel de Estado Mayor, don Luis Nebot Berges.

Idem idem idem al profesor veterinario don Mariano Isla Colmenares.

Idem idem concediendo un mes de próroga a la licencia que disfruta en la Península, el teniente de infantería, don Felix Jaques Aguado.

Idem idem destinando a este ejército al comandante de Artillería don Emilio Moreno Castro.

Se ha participado al Gobierno general que los médicos titulares deben prestar su asistencia gratuita a los oficiales de la Guardia civil y a sus familias.

Real orden remitiendo el Real despacho del médico mayor don Manuel Gomez Florio.

Se ha cursado a Capitanía general la instancia duplicada que a S. M. la Reina (q. D. g.) dirige el capitán del escuadrón de Filipinas don José Domenech, en suplica de ocho meses de licencia por enfermo para la Península.

Ha sido nombrado segundo jefe del regimiento de infantería Joló núm. 6, al comandante don Juan Prat Agacino, procedente de Comisiones activas.

Se han firmado los siguientes cambios de destino del personal de Sanidad militar: Don Manuel Gomez Caminero, médico primero pasa a la enfermería militar de Bangued al Hospital militar de Manila, para el servicio de guardias.

Don Pablo Barrenechea y Alcaín, médico primero, de la enfermería militar de Iloilo a la de la Reina Regente, en el distrito de Cottabato, Mindanao.

Don Rafael Lopez Gimenez, médico primero de la enfermería militar de Puerto Princesa a la de Iloilo.

Don Andrés Casado Lermi, médico primero mayor personal, del regimiento de infantería Joló núm. 6 a la enfermería militar de Puerto Princesa.

Don Pedro Cardin Cruz, médico primero, del Hospital militar de Manila para el servicio de guardias a la enfermería militar de Bangued.

Don Ramon Amorós Palacios, médico primero del regimiento de infantería Iberia número 2 al Hospital militar de Manila para la visita de clínica.

Don Joaquin Gobarda y Gil médico primero mayor personal, pasa al regimiento de infantería Joló núm. 6.

Don Saturnino Palanco y Grima, médico primero mayor personal, al regimiento de infantería Iberia núm. 2.

Don Andrés Viamonte y España, médico auxiliar, teniente de infantería, pasa de la enfermería militar de la Reina Regente en Cottabato a las órdenes del Excmo. señor Brigadier Gobernador de Mindanao.

##### MARINA.

Se ha concedido retiro del servicio provisional hasta la resolución del Gobierno de S. M.; al capitán de la Marina Sutil de estas Islas D. Miguel Montes y Bordi, debiendo encargarse interinamente de la Ayudantía de Marina del puerto de Pangasinan, que este desempeñaba, el cabo de matrículas del de Dagupan don Isidro de Fano.

Hoy para las cinco de la tarde, están citados los señores que componen la Junta de Obras del Puerto, para tratar en ella asuntos relacionados con la administración de dichas Obras.

Por el Excmo. Sr. Director general de Administración civil va a proponerse a la Superior Autoridad de las Islas, según noticias, se den oficialmente las gracias al aférez comandante de la sección de Guardia civil de Guinaan provincia de Abra, por el interés y celo con que ha contribuido a la construcción de un camino desde dicho pueblo al de Balbalasan, ayudado del intérprete de los igorotes de aquellas rancherías Nemesio Damian, así como al establecimiento de una escuela para niños de ambos sexos donde reciben instrucción los hijos de los igorotes.

Al referido intérprete Nemesio Damian, se le propone para la medalla del Mérito civil, pues además de haber contribuido a la construcción del camino citado, desempeña la plaza de maestro en la escuela abierta para la enseñanza de los igorotes.

El que fué Café Suizo, abrirá de nuevo sus puertas al público mañana, con el nombre de La Campana.

Este título, en un establecimiento de igual índole que hubo en la Escolta, hizo la fortuna de su propietario: deseamos de todas veras igual resultado a don Fulgencio Egea, dueño del nuevo café.

Ayer supimos se halla ya fuera de cuidado el señor Rulla, Secretario del Gobierno P. M. de Joló que, según recordarán nuestros lectores, sufrió la fractura de una costilla en el puente de España, a consecuencia de haber sido atropellado por un carruaje.

Celebramos de todas veras la pronta mejoría del señor Rulla.

Hoy llevará el Excmo. Sr. don Benigno Quiroga Ballesteros, a la firma de S. E. los nombramientos de Director y Secretario del Museo-Biblioteca.

Para el primero de dichos cargos hono-

rico y gratuito, será nombrado, según dijimos, el señor don Sebastian Vidal.

El cargo de Secretario será retribuido con 30 pesos mensuales en concepto de gratificación, siendo tres, al decir de un colega, los candidatos a dicha plaza.

Por decreto del Excmo. Sr. Gobernador general de fecha 19 del corriente, ha sido aprobada la suspensión de los Gobernadores del gremio de mestizos y accidental del de sangleyes del arrabal de Binondo, decretada por el Gobernador civil de esta provincia señor Centeno, previniéndose al propio tiempo se proceda a nuevas elecciones para proveer las vacantes.

Anteanoche y anoche recorrieron las calles del arrabal de Binondo dos bandas militares precedidas de extraordinario número de indígenas con faroles y banderolas.

Según noticias, esta noche recorrerá también las calles de Binondo la banda de otro Regimiento y pasado mañana asistirán a la solemne y lucida procesion con que todos los años se termina la fiesta del Rosario varias músicas militares.

Constituida oficialmente la Junta central del Censo, ha sido nombrado por el Excelentísimo señor Gobernador general el siguiente personal, para ayudar en sus trabajos, los

Auxiliares primeros: don Gabriel Martínez de Ubago y don José B. A. de Mendieta, con 50 pesos de gratificación mensual. Auxiliar segundo: don Gonzalo de Vargas Machuca, con 35 pesos, por igual concepto. Auxiliares terceros: don José María Cavanillas y don Claudio Uribe con 25 pesos de gratificación.

Dos escribitos primeros con 10 pesos; cuatro segundos con 8; cinco terceros con 6; seis cuartos con 10; ocho quintos con 8 y dos fagantines con 6 pesos cada uno.

Además se ha concedido la cantidad de 50 pesos mensuales para gastos de material.

#### UN ARREGLO

Querido compañero V. de A. Accediendo a lo que V. se sirve decirme en el número de ayer, de que arregle eso de que Salomon mandara sus bajeles a sacar oro a la isla de Sumatra, porque según V. solo consta que fuera a Ophir y éste se halla a muchas, pero muchas leguas de Achin; voy a tener el gusto de darle a continuación el arreglo que V. desea, pues una insinuación suya, hace tiempo que V. sabe, que para mí es un mandato.

La situación del país bíblico Ophir ha sido muy discutida; según unos estaba situado en la costa de Sofala en Africa; según otros era el litoral de la Arabia Feliz, y hay quien lo coloca en la India. Que existían relaciones entre los pueblos litorales de Arabia con la India y con China desde tiempos inmemoriales, es cosa aceptada ya en la historia y claro es que los bajeles de los mercaderes árabes para ir a China de donde sacaban la seda, tenían por fuerza en su navegación costera que pasar por el canal de Sumatra, único paso, y dado el sistema de navegar de aquellos tiempos por fuerza habían de hacer escala en algunos de sus puertos ó fondeaderos.

Y efectivamente, consta que Sumatra era conocida de los Arabes desde muy antiguo con el nombre de Saborma, y el monte más alto de Sumatra se llama ayo Ophir por los Arabes y por los Indos; ¿no es esto una señal del paso de la gente de Ophir por aquella Isla?

Salomon mandaba por oro a Ophir y los de Ophir lo sacaban de donde lo había, bien de la India, bien de las islas anexas, y Sumatra es una de ellas.

Con esta explicación, tiene algo de extraño que los mahometanos de Sumatra, crean que de su isla se ha sacado oro para el Rey Salomon, a pesar de estar todo lo lejos que V. quiera de Ophir?

¿Se satisfarán con esto, V. y los lectores aficionados a los estudios histórico-geográficos?

Respecto a las relaciones de la reina de Sabá con Salomon, V. allá se las haya, que a mí no me gusta meterme en la vida privada, ni aun de los personajes históricos.

Por lo demás, ya sé que V. a pesar de haber alcanzado los tiempos del oro en Filipinas, no tiene oro; y se comprende, pues vino a este país con ideas y las ideas no se pagan; si en vez de ellas hubiera V. aportado a estas playas aunque no fuera más que con algunos sacos... de garbanzos, crea V. que el resultado hubiera sido más productivo.

El puente de Guanao, que hace días se ha interceptado al tránsito público, estaba anoche huérfano de un farolillo que avisara el peligro.

Esto fué causa de que varios carruajes se dirigieran por aquel sitio, viéndose en la necesidad, tan pronto subían la rampa, de retroceder de cualquier modo, por impedir el paso una caña atravesada.

No faltaron sustos ni averías, y para evitar accidentes mayores, bueno fuera que los encargados de las obras se cuidaran de alumbrar aquel sitio convenientemente.

#### NOTAS DE COMUNICACIONES

Según Darwin la línea telegráfica de Adelaida se halla interrumpida.

La estación de Darwin participa que la comunicación con Adelaida se ha restablecido ya.

Días pasados llamamos la atención sobre el mal estado en que se encontraba la calzada de Arroceros, hoy importante por estar allí situada la Capitanía general.

Con gusto hemos visto que nuestra indicación fué inmediatamente atendida, pues hace días que se está reparando, habiéndose acopiado allí suficiente material.

También hemos visto funcionar el rodillo.

#### RIO Y FONDEADERO DE SAHIA

Anteayer a su salida del río varó el Churruca, en la prolongación del O del bajo de la barra, saliendo con la ayuda del remolcador Mariposa.

Anteanoche fueron aprehendidos tres individuos por no tener documentos personales, un patron de casco por admitir gente indocumentada a bordo y otro por no tener la luz legislativa a bordo.

Los tres indocumentados fueron remitidos ayer mañana al Gobierno civil.

El vapor Visayas ha salido para Punta Capones llevado por la Comisión de Faros.

Este vapor dejará por ahora, según nos dicen, la carrera de China.

Ha tomado el mando del bergantín-goleta Elanchove el segundo piloto don Federico Iturbe.

Se ha concedido permiso al bergantín goleta Matilde para hacer reparaciones y calafatear.

Han sido detenidos dos marineros naufragos de la Monarch por embriaguez y escándalo.

Esta noche se celebrará en el teatro Filipino el segundo concierto Köhler, al que está invitado el Excmo. Sr. Gobernador general.

El escogido programa de esta función puede verse en el sitio de costumbre.

El día 26 se verificará, no sabemos aún si en el Filipino ó en el Príncipe el beneficio de la artista Rosita García.

La beneficiada dedica su función al señor Gobernador civil.

Las obras que se pondrán en escena son Tramoya, José el carpintero, apenas conocida en Manila, y Curriya.

Dijimos hace algún tiempo que frente al puente de Ayala, se ocupaban algunos trabajadores en sacar grava del río, en un traje parecidísimo al de Adán.

Ayer pasando por el puente de Ayala, tuvimos ocasión de presenciar el segundo acto, y a la verdad, desearíamos que se suspendieran las representaciones, porque creemos la obra inmoral.

Nota: No sabemos si la grava que sacaban ayer, era mico ó mica.

En el vapor Gravina, que llegó anteayer de Romblon y escalas, vinieron de pasajeros: Fr. Gregorio Gil, don Carlos Wil, don Manuel Perez, Fr. Pedro Echevarría, don Francisco Estival y varios a proa.

En el Zafiro, que llegó ayer mañana de China: don C. T. Tyler, don W. J. Kruk, con su señora; don Lorenzo Carlos y Tarrosa, Manuel Escalé; Próspero, hermano del Colegio de San José y 191 chinos.

El Excmo. é Iltmo. Sr. Arzobispo ha administrado en la mañana de ayer, en la Santa Iglesia Catedral el Sacramento de la Confirmación a 120 niños y 169 niñas.

Con objeto de llevar a cabo a la mayor brevedad posible la construcción de los faros proyectados en Iloilo y Cebú, se hallan actualmente en aquellos puertos dos comisiones de la Inspección general de Obras públicas practicando los estudios convenientes, y en breve saldrá otro para el estrecho de San Bernardino con análogo objeto.

Digna es de aplauso la actividad desplegada por la Inspección de Obras públicas, en asunto de tan vital interés para la navegación de estos mares.

Ayer hizo entrega del Juzgado de Binondo al propietario señor Castaños, el Juez de Paz señor R. de Arellano.

Mañana a las cinco de la tarde se reunirá en el salón de actos públicos de la Dirección general de Administración civil la Junta de Gobierno del Museo Biblioteca, para tratar de ciertos preliminares relacionados con la instalación de dicho centro.

El próximo lunes celebrará con gran solemnidad, según días pasados anunciamos, la festividad de su Santo Patrono San Rafael, la sección de Guardia civil Veterana, en la Santa Iglesia Catedral.

La comida y fraternal banquete que todos los años despues de la función religiosa celebra la oficialidad y clases de la Veterana, se verificará este año en los altos del Martillo de Calero la de los oficiales, y en el Hotel de Oriente la de los sargentos y demás clases.

La comida de la oficialidad será servida por el restaurant de París, estando, según noticias, invitados a ella, los señores jefes y oficiales del primer tercio de la Guardia Civil.

La importante casa editorial de Barcelona de los Sucesores de N. Ramirez y Comp. ha publicado tres lindos almanaques estofados para 1888, con preciosos cromos, de los cuales ha tenido la amabilidad de remitirnos tres ejemplares el señor don Manuel Arias Rodriguez, representante de la Agencia Editorial, en cuyo establecimiento se hallan de venta.

#### SUCESOS VARIOS

Ayer fueron entregados a la autoridad judicial, tres individuos, que produjeron una herida en la cabeza a un chino, el cual pasó al Hospital de San Juan de Dios.

A disposición de la autoridad judicial fueron también remitidos por la Veterana dos individuos que descuartizaron un caballo comprado en la cantidad de dos pesos, con la sana intención de expender su carne al público.

A consecuencia de haberse roto las riendas y no serle posible al cochero refrenar el ímpetu del caballo, chocó ayer mañana un quize contra uno de los muros de puerta Real Afortunadamente no ocurrió ningún accidente desagradable.

Diez y seis personas fueron detenidas por infringir bandos de policía.

En la noche del doce del actual, según escriben de Cavite, fueron aprehendidos por la Guardia civil de la sección de Imus, dos individuos reclamados por el Gobierno civil de la provincia como presuntos cómplices del robo de ocho mil y pico de pesos, llevado a cabo según recordarán nuestros lectores, en el Convento de Imus, el día 23 de mayo último.

Por fuerza de la Guardia civil del puesto de Perez Dasmariñas, fué aprehendido también el día 12 en la citada provincia de Cavite, el individuo Jorge Mundalo Rodriguez, soldado desertor del regimiento de infantería Joló núm. 6.

#### PROVINCIAS

##### PANGASINAN

Con fecha 14 del actual nos escriben desde Lingayen lo siguiente:

Aún a riesgo de herir la modestia de nuestro Juez de primera instancia señor don Fermín Verdú, relataré lo que de algunos días a esta parte está sucediendo en esta localidad, debido a su actividad incomparable por buscar a los autores del robo y lesiones habidos en esta capital en el barrio de Estanza, la madrugada del 9 del actual.

Así que supo el hecho, se constituyó con el señor Promotor fiscal don Antonio Ceballos, escribano é intérprete, en el sitio de la ocurrencia, y desde aquella fecha hasta hoy sin descansar día y noche estuvo trabajando con el señor Promotor y por fin y debido a su tacto especial, descubrió a los autores del atentado que eran unos presos de la Cárcel pública, hallándose complicados con otras tres personas que han sido presas.

Nos dignos de encomio y aplauso la actividad y tacto del señor Verdú, porque en verdad, si no fuera por aquellos, quedaban impunes los autores del referido atentado y quizá se repetiría a menudo un hecho que rara vez ocurren en esta localidad.

##### MINDORO

De la capital de esta isla sale un correo semanal para Batangas que se llama vulgarmente, de banca.

Los juéves de cada semana se habilita una, que por lo regular suele tener de unas ocho a diez varas de largo por una de ancho, por la cual creamos se paga un peso de alquiler por ida y vuelta.

El mando de esta pequeña y frágil embarcación se confía por turno como carga concejil, a un vecino de la localidad, llevando por tripulación cinco remeros. Para la manutención de estos infelices que van a exponer sus vidas surcando un mar con tan veleidosas olas como lo es el de Capalan a Batangas y retorno, se les suministra por el Gobernadorcillo, según dice éste, siete reales y doce cuartos por arroz.

Pues bien: en esta nave en miniatura, más propia para el estanco del Retiro que para banca-correo tratándose de un mar, tan expuesto, hay necesidad de llevar la correspondencia a la Administración de correos de Batangas y las más de las veces van como pasaje cinco ó seis individuos indocumentados procedentes de aquella provincia ó de Manila, correspondencia de tanta importancia, sobre todo la oficial, en que muchas veces se remiten causas en consulta a la Real Audiencia, de reos de consideración, la correspondencia particular y personas obligadas a embarcar en este tronco de madera, muchas veces bastante averiada.

Ahora bien: ¿los escasos recursos de los presupuestos de gastos de la pobre, aun cuando debiera ser rica provincia de Mindoro, no permiten dotarla de una banca que reúna mejores condiciones de seguridad?

¿Y tratándose de la más rica en maderas de todas las demás del Archipiélago, como tienen sus habitantes que lamentar casos como el que nos ocupa?

A dar una pincelada sobre esta cuestión por si es posible el remedio inmediato, tiene este humilde trabajo.

Verdad es que, la autoridad superior de la provincia no cuenta con recursos en los escatimados presupuestos locales para atender convenientemente a los gastos que esto reclama, tratándose de un correo semanal marítimo que pone a la cabezera en comunicación inmediata con la de Batangas, Manila y otras, con más frecuencia que el correo general que solo va mensualmente.

¿No pudieran los centros superiores conceder un crédito para sostener servicio de tan imperiosa necesidad, mereciendo así el agradecimiento de estos honrados habitantes y evitando en muchas ocasiones desgracias personales que ya se han lamentado?

Con este crédito tendrían una embarcación en aptitud de ser mucho menos peligrosa la navegación, tendrían también como plaza fija un inteligente y práctico patron en dicha travesía, remunerado con la modesta asignación de seis pesos mensuales; siete tripulantes fijos que por dos pesos al mes cada uno, desempeñarían su cometido con aptitud bastante; y aún, sobraría un remanente para constituir un fondo destinado a reponer la embarcación cuando necesidad hubiera de atender a las averías.

##### DISTRIBUCION

Coste de una banca de buena madera, construcción, velamen y remos. . . . . pfs. 200

Asignación a un patron a razon de seis pesos mensuales. . . . . » 72

Seis tripulantes y un grumete con dos pesos mensuales cada uno. . . . . » 168

Para fondo de reposición y entretenimiento. . . . . » 60

Total. . . . . pfs. 500

¿Y para crear tan insignificante crédito no podrá acudir a los rendimientos forestales, que proporcionan esta provincia al presupuesto de ingresos del Estado?

##### CAPIZ

Según nos escriben de Jimeno, se halla la provincia sometida a la parálisis general del Archipiélago, viéndose la clase jornalera en una situación muy difícil para poder pagar de una vez sus cédulas.

Algunas personas de arraigo y conocimiento del país, proponen que en vez de hacerlo de este modo, se extiendan recibos impresos y timbrados, correspondientes a fracciones del importe total de la cédula, y de este modo al indio le será más fácil cumplir con la Hacienda y ésta encontrará resultados más positivos.

##### ILOILO

De los periódicos de Iloilo llegados ayer tomamos las siguientes noticias:

Incendio.—A las dos de la madrugada próximamente del domingo último, se declaró un incendio en el caserío de nipa, de la Tanza ó Estanzuela, próximo al Club-suizo, que redujo a cenizas unas cinco casas, entre ellas una grande y recién construida.

No se pudo saber de donde provino: la circunstancia de reinar una calma chicha completa, hizo que el fuego se localizase entre los cocales y no tuviera las terribles consecuencias que en un principio se temieron.

Dinero.—En el Gravina, se embarcaron ayer a última hora 40.000 pesos.

De Melbourne.—Llegó el lunes la barca inglesa Highlands de 1234 toneladas, para cargar azúcar superior con destino a Nueva-York, consignada a los Sres. Ker y C.

Ya tarda.—Preocupa a algunos la tardanza del vapor Mayon, que de Capiz era esperado aquí el lunes.

No hay motivo para temer nada: el señor Ingeniero de obras públicas debía estudiar el sitio más apropiado para establecer el faro en Gigantes, y esto es lo que debe haber motivado la tardanza del Mayon.

Exportación.—Ayer salió para Hong-kong la barca española Santa Filomena, conduciendo 4.600 picos de sibucao ó sean 289.800 kilogramos y 252 id. de concha, cargados por los señores Perez y Acha, de este comercio.

##### MERCANTIL

18 de octubre de 1887.

La plaza se ha animado algo con las últimas noticias, si bien los precios siguen siendo los mismos.

Si las noticias sobre la remolacha se confirman, no cabe duda que los precios para este año han de mejorar, y aunque la cosecha no será muy grande, algo se podrán resarcir la mayoría de pérdidas anteriores.

##### Precios corrientes en el río.

Hoy 19 de octubre.

Azúcar núm. 1, pfs. 3.

Idem núm. 2, pfs. 2-6.

Idem núm. 3, pfs. 2-4.

Idem corriente, de pfs. 1-6/8 a 7/8.

Extractos de algunos periódicos: «El estómago es el origen de la sangre y de todas las facultades del cuerpo; las Píldoras de Bristol son la gran medicina para limpiar el estómago y regularizar los intestinos.»

«La Zarzaparrilla de Bristol cura radicalmente desde la más ligera descomposición de la sangre, hasta la más inveterada enfermedad venérea.»

«No hay caso de dispepsia que resista a la poderosa acción de las Píldoras de Bristol. Puede decirse que forman una nueva mucosa. La acedia desaparece, la opresión se disipa y los dolores cesan al poco tiempo de su uso.»

#### OFICIAL

##### SECCION RELIGIOSA

VIERNES.—Stos. Dasio, Zótico, Cayo y eps. ms.—Sta. Ursula y eps. vs. y mrs.

SABADO.—Stos. Marcos, Felipe, obs. Horacio y coma. mrs.; Melanio y Veredicto confs.—Santas María Salomé, vd.; Nunilon y Aldia, virgs. y mártires.

##### MILITAR

Servicio de la plaza para el día 21 de octubre de 1887.

Parada, los cuerpos de la guarnición.—Vigilancia, los mismos.—Jefe de día, el teniente coronel don Alejandro Rojo.

De imaginaria, otro, don Eduardo Guichon. Hospital y provisiones, Cuadro de reemplazo.—Reconocimiento de zacate, Artillería.—Paseo de enfermos, núm. 3.—Música en la Luneta de 6 1/2 a 8 de la noche, Artillería.

De orden del Excmo. Sr. General Gobernador. El coronel teniente coronel, Sargento mayor, interino, José Fresno.

##### GOBIERNO MILITAR DE LA PLAZA DE MANILA.

Manila, 20 de octubre de 1887.

Para un asunto que le interesa, se presentará en la Secretaría de este Gobierno militar, don Fernando Perez de Camano.

Manila, 20 de octubre de 1887.

Para un asunto que le interesa se presentarán en la Secretaría de este Gobierno militar, los herederos del finado aférez que fué del Regimiento núm. 3, don Pedro Jaramillo Matias.

#### SUBASTAS

ADMINISTRACION DE LA ADUANA.

El 21 del corriente a las diez de la mañana. TEJIDO DE SEDA en pañuelos, 11 paquetes con peso de 9 kilogramos y 320 gramos. Tipo pesos 119-30.

ARSENAL DE CAVITE. El 29 de noviembre a las once de la mañana, el suministro de

BRUNES, PINTURA y productos químicos necesarios en el Arsenal por el término de dos años, en dos lotes, núm. 2 y 3. Precios y pliego, Gaceta de ayer.

INTENDENCIA MILITAR. El 31 del actual a las diez de la mañana; abastecimiento, desde 1.º de diciembre próximo de las

HARIJAS necesarias en las factorías de subsistencias de esta plaza y Cavite. Tipo, se anunciará oportunamente. Pliego, en el negociado respectivo de la oficina.

JUNTA DE REALES ALMONEDAS. El 5 de noviembre a las diez de la mañana.

JUEGO DE GALLOS de Ilocos Norte. Tipo pesos 1.625-58. Pliego, Gaceta de anteayer.

JUEGO DE GALLOS de Bohol, por un trienio. Tipo pfs. 7.350-57. Pliego, Gaceta de ayer.

FUMADEROS DE ANTON de Taitac, por un trienio. Tipo pfs. 18.886-07. Pliego, Gaceta de ayer.

##### CORREOS

Por el vapor Herminia, que saldrá el 24 del actual a las once de la mañana para Bulán, Gubat, Nueva Cáceres y Daet, esta Administración remitirá la correspondencia que hubiere para dichos puntos, ambos Camarines y Aboay.

Por el vapor Butuan, que saldrá para Iloilo el 22 del actual a las once de la mañana, esta Administración remitirá a las nueve de la misma, la correspondencia para dicho punto, Antique, Capiz, Isla de Negros y Concepcion.

Por el vapor Bolinao, que saldrá el 21 a las cuatro de la tarde para Palanoc, Cebú, Calvo y Romblon, se remitirá a las dos de la misma, la correspondencia para dichos puntos, Masbate y Bohol.

Por el vapor Batangas, que saldrá para San Fernando de la Union el 21 a las diez de la mañana, esta Administración remitirá a las ocho de la misma, la correspondencia para dicho punto, ambos Ilocos

